

**Подготовка к празднованию 1000-летия Крещения Руси православной
церковью в Ленинграде**

Научный руководитель – Полынов Матвей Федорович

Щепин Григорий Константинович

Студент (магистр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Институт истории, Saint Petersburg,
Россия

E-mail: grigorijshchin191@gmail.com

Несмотря на всю сложность государственно-церковных отношений в СССР, период перестройки вошел в историю как переломный этап в нормализации контактов и налаживании сотрудничества между советской властью и Русской православной церковью (РПЦ). И празднование 1000-летия Крещения Руси сыграло в этом плане ключевую роль. 29 апреля 1988 г. состоялась знаковая встреча Генерального секретаря ЦК КПСС М.С. Горбачева с патриархом Пименом (Извековым) и членами Священного Синода РПЦ, что, безусловно, повлияло на принятие советским руководством решения о праздновании юбилейных торжеств на общегосударственном уровне. Хотя изначально власти воспринимали эту затею настороженно, предпринимая шаги по усилению атеистической пропаганды [2]. 23 декабря 1980 г. Священный Синод образовал юбилейную комиссию под председательством патриарха Пимена по подготовке к празднованию 1000-летия Крещения Руси. В комиссию помимо патриарха вошли 24 иерарха из разных регионов Советского Союза, среди которых был митрополит Ленинградский и Новгородский Антоний (Мельников), который и стал руководителем Богословской рабочей группы в рамках данной комиссии [1].

В предъюбилейный период по инициативе Московского патриархата были проведены три международных церковные научные конференции: в Киеве в июле 1986 г., в Москве в мае 1987 г. и в Ленинграде в феврале 1988 г., в которых активное участие приняли и представители светской науки СССР. На конференциях рассматривались вопросы истории, богословия, духовного предания, литургической жизни и церковного искусства РПЦ [3].

Подготовкой к празднованию 1000-летия Крещения Руси активно занималась Ленинградская духовная академия. В течение 1987-1988 гг. была организована деятельность таких периодических изданий, как «Вестник ЛДА» и «Московский Церковный Вестник», в которых большое внимание уделялось подготовке к празднованию. Во время 3-й Международной Конференции, посвященной юбилею, ежедневно вывешивались бюллетени конференции с рефератами докладов, интервью, сообщениях о поездках участников в Новгород и по Ленинграду. Представлялись заметки из периодической печати, посвященные работе конференции, такие как «Известия», «Ленинградская правда», «Вперед» (г. Пушкин), «Голос Родины» и югославская газета «Политика». При посещении лингафонного кабинета для иностранных гостей демонстрировались видеофильмы из хроники, посвященной юбилейной тематике и фрагменты из жизни Ленинградских духовных школ. Актный зал академии был переоборудован под кинозал, где демонстрировались фильмы из кинопроката: «Храм», «Зову живых» и другие кинофильмы церковно-патриотического характера. После просмотра фильмов ректором академии В. Сорокиным проводились беседы и дискуссии по разным аспектам жизни и деятельности церкви [4].

Официально общецерковное празднование в Ленинграде проходило с 14 по 16 июня 1988 г., и его организацией совместно с Ленинградским епархиальным управлением занимался Исполком Ленсовета. Однако перед этим, в целях всестороннего освещения программы юбилейных торжеств, 13 июня в гостинице «Ленинград» был открыт Пресс-центр

Ленинградской митрополии. Работавшая в нем пресс-группа оказывала помощь представителям прессы, радио, телевидения, организовывала пресс-конференции, брифинги и интервью, давала консультации, оказывала техническое содействие при подготовке телепередач и киносъемок. Непосредственно в дни празднования пресс-группа в дополнение к ранее изданным бюллетеням выпустила еще четыре информационных бюллетеня на русском и английском языках, подробное освещающих ход каждого дня празднования [5].

Местные власти далеко не во всем поддерживали те или иные инициативы церковных иерархов в рамках организации юбилейных торжеств. Так, Уполномоченный Совета по делам религий по Ленинградской области Г.С. Жаринов старался предотвратить канонизацию блаженной Ксении Петербургской. По убеждению Г.С. Жаринова, этот шаг мог усилить религиозный фанатизм и увеличить число приверженцев ее культа, а тем более у иерархов нет оснований для канонизации, поскольку про блаженную нет достоверных фактов. Однако подобные аргументы, которые раньше принимались без церемоний, начинали терять силу. Часовня блаженной Ксении, восстановленная для православных верующих в 1984 г., была лишь первой из четырех церквей в Ленинграде и его окрестностях, переданных в рамках подготовки к празднованию 1000-летия. Также Ленинградский митрополит Алексей (Ридигер) обсуждал с центральными властями открытие большего числа церквей и расширение площади его резиденции. На юбилейные торжества приезжали тысячи ведущих церковников со всего мира, поэтому советское руководство сильно беспокоилось за международный престиж СССР как веротерпимой страны. И митрополит Алексей, воспользовавшись данной ситуацией, выступил с просьбой вернуть собор Святых Петра и Павла в Петергофе православной церкви. Наряду с вопросами по возврату зданий митрополит Алексей занимался ходатайствами о возвращении ключевых предметов культа из государственных коллекций, например, «скульптурной иконы» из церкви села Ильеши, которая в прошлом была передана Русскому музею [6].

Таким образом, сама подготовка и проведение торжеств по случаю празднования 1000-летия Крещения Руси сыграло положительную роль в укреплении положения в стране не только Ленинградской епархии, но и всей РПЦ. Несмотря на некоторые противодействия местных властей, церковные деятели организовывали конференции, выпускали в свет периодическую печать, занимались созданием и показом фильмов по теме юбилейных торжеств, а также возвращали здания бывших храмов и церковное имущество обратно в лоно церкви. Все это говорит о более гармоничном построении отношений между Советским государством и церковью в годы перестройки.

Источники и литература

- 1) Беглов А. Л., Васильева О. Ю., Журавский А. В. и др. Русская Православная Церковь. XX век. М.: Сретенский монастырь, 2008.
- 2) Олихов Д. Празднование 1000-летия Крещения Руси как основной маркер нормализации церковно-государственных отношений в советскую эпоху // Вестник Омской Православной Духовной Семинарии. 2022, № 2 (13). С. 78-81.
- 3) Празднование Русской Православной Церковью 1000-летия Крещения Руси // Журнал Московской Патриархии. 1988. № 9. С. 3-48.
- 4) Центральный государственный архив Санкт-Петербурга (далее ЦГА СПб). Ф. Р-2017. Оп. 1. Д. 115. С. 5.
- 5) ЦГА СПб. Ф. Р-2017. Оп. 3. Д. 18. С. 4-5.
- 6) Kelly, C. Socialist Churches: Radical Secularization and the Preservation of the Past in Petrograd and Leningrad, 1918-1988. DeKalb: Northern Illinois University Press. 2016.